

# 深海潜航生死3分钟

## 372潜艇坠入“水下断崖”成功脱险;上浮后又遭对手围追堵截,“带伤”成功脱困

海军南海舰队某潜艇支队372潜艇官兵群体在前不久海军组织的一次训练中,在突遇掉深、进水等重大险情后,指挥员沉着冷静果断指挥,全艇官兵舍生忘死奋力排险,最终圆满完成后续任务。中央军委给潜艇支队支队长王红理、海军给372潜艇记一等功。 据新华社



372潜艇官兵们用青春和热血浇筑起一道坚不可摧的水下长城! 新华社发



**掉深** 通常指潜艇遇到海水密度突然减小,潜艇由于浮力突然减少而急剧下沉的一种现象,形象地说就是遭遇了“水下断崖”

高密度海水

低密度海水

制图 俞晓翔

### 遭遇死神 深海潜航遭遇掉深

那个深夜,执行战备远航任务的372潜艇,这艘有着“大洋黑洞”之称的新型常规潜艇,正悄无声息地潜航。深海潜航,凶险莫测,极其复杂多变的海洋水文环境,处处暗藏危机。

“不好,掉深了!”正在操纵潜艇航行的舵信班副班长成云朝一声惊呼。

“掉深就像一辆疾驶的汽车,突然掉下悬崖,那种境况十分惊险。”回忆起当时的情形,372潜艇艇长易辉至今心有余悸。

### 祸不单行 主机舱管道突然破裂

就在官兵们忙着处置掉深险情时,更大的危险接踵而至:由于压力陡然增大,主机舱一根管道突然破裂,大量海水瞬间喷入舱室。

“在已经形成掉深惯性、舱室进水、失去动力的情况下,两种最危险、最难处置的险情叠加,对艇队官兵来说的确是一场生死考验。”随艇执行任务的海军司令部参谋马泽说。

“损管警报!”“向所有水柜供气!”生死关头,指挥员王红理当机立断,果断下令。当警报骤然响起时,陈祖军、朱召伟和毛雪刚3名同志正在主机舱值班。

### 千钧一发 封舱意味着断了退路

“舱里一片水雾,噪音很大,什么也看不见,也听不清指令,我立即停止主电机,断开电枢开关,关闭通风机、空调,并命令舱底的值更人员停止滑油泵、断电。”陈祖军说,“那一刻,我心里非常清楚,封舱就意味着断绝了退路,而一旦堵漏失败,我们3人没人能活着出去!”

“管路断裂后,海水以几十个大气压力喷射而出,像砂粒一样打在身上,钻心的痛。”位于舱底的轮机兵朱召伟毫不犹豫地上去关闭破损管路的阀门……在警报骤然响起后,不到10秒钟,应急供气阀门全部打开,所有水柜开始供气;一分钟内,上百个阀门关闭,数十种电气设备关停;两分钟后,全艇各舱室封舱完毕。

### 掉深停止 可死神并未走远

大约3分钟后,在372潜艇即将下沉到极限工作深度时,掉深终于停止。紧接着,潜艇在悬停10余秒后,深度计指针缓慢回升——艇体,终于开始上浮!可是,掉深虽已停止,死神并未走远——“主机舱大量进水,潜艇出现大幅尾倾,如果姿态控制不好,很可能倾覆;压载水排出后,潜艇上浮速度将越来越快,最后会像过山车一样冲出海面,又重重

砸回水里,很可能造成断裂;万一浮起上方有船只,潜艇一头撞上,必然艇毁人亡……”种种可能撕扯着王红理早已紧绷的神经。

### 安全脱险 把握住最关键3分钟

在确认海面平静后,王红理立即下令:“控制潜艇姿态,直接上浮,不要停留!”最终,在一阵剧烈的振荡过后,372潜艇像一头巨鲸跃出海面,摆脱困境!从潜艇掉深进水到安全脱险,他们把握住了最关键的3分钟。

### 敢战强敌 成功突破对手围追

372潜艇浮出水面后不久,就遭遇多批次外军舰机的跟踪监视。“当时,我们已连续抢修了几十个小时,又累又困,但一听到战斗警报,全身忽然就来了劲。”观通长王锐说,面对外军舰机的步步紧逼,大家毫不畏惧,斗志昂扬。

声东击西,示假藏真。372潜艇通过采取一系列战术动作,与对手针锋相对,斗智斗勇,成功摆脱外军舰机的跟踪监视。

谁知,刚出包围圈,又遇“拦路虎”:在经过某海区时,372潜艇再次遭遇外军舰机的高强度搜索。他们综合运用一系列战术动作,悄无声息地突破了对手的围堵。

# 我11支特种部队帅气别名披露

解放军报微博“@军报记者”12月15日披露了我国特种部队帅气别名:“东方神剑”“飞龙”“华南之剑”“雄鹰”“东北虎”“西南猎鹰”“暗夜之虎”等。在编辑梳理的11支特种部队中,解放军有9支,武警有两支。 综合



### 1 东北虎

沈阳军区的海军特种部队

这个特种大队注重强化单兵野战自我生存保障能力。这个大队探索出立体破袭、特种救援、夜间复杂地形武装跳伞、水下渗透等60多种新战法。



### 2 东方神剑

北京军区特种大队

整个大队是从北京军区和地方数十万士兵中精挑细选出来的,每一个兵士从战场侦察到反恐作战,不仅常规装备运用自如,各种高科技装备也样样精通。



### 3 暗夜之虎

兰州军区的特种部队

这个特种大队的前身由名将彭雪枫在抗日战争中创建;走出过百余位将军和数以千计的共和国英模,也称为“雪枫团”(老虎团或夜老虎大队)。



### 4 飞龙

南京军区的陆军侦察兵特种部队



“飞龙”成立于1992年,部队主要进行应对非传统安全的训练,并在威胁条件下执行“高强度”任务。1997年,飞龙特种部队实施了一次模拟攻击隐蔽机场的演习,演习在南京的紫金山实施。演习中,该部队使用无人飞行器将战区情报传送到指挥中心,并使用空降兵和武装直升机实施重点攻击。



### 5 华南之剑

广州军区的特种部队



“华南之剑”特种部队,成立于1988年,是中国人民解放军组建最早的一支特种部队。



### 6 雄鹰

济南军区的海军特种部队



### 7 西南猎鹰

成都军区的特种部队



### 8 蛟龙突击队

中国海军特种部队



### 9 雷神突击队

中国空军特种部队



### 10 雪豹突击队

隶属中国人民武装警察部队北京市总队



### 11 猎鹰突击队

原名中国人民武装警察部队特种警察学院特种作战大队

